促进消费升级还需加快步伐

市场瞭望

的新发展格局。让内循环担当起新发展格局 的主体角色,并让国内国际两个循环之间形 成良性互动,除了要在供给端做大做强"中国 制造",还要在需求端做多做高"中国消费

建设国际消费中心城市是促进消费的重 要抓手。《中共中央关于制定国民经济和社会 发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目 标的建议》提出,要增强消费对经济发展的基 础性作用。国家统计局公布的数据表明。 2021年上半年全国的社会消费品零售总额同 比增长23.0%,比2019年同期增长9%,两年平

均增长4.4%,而在过去两年间,全国GDP平 均增长5.3%。毋庸置疑,现阶段消费对于我 国经济的基础性作用还有待进一步加强。而 经济的基础性作用的重要抓手

相对来说,上海、北京、广州、天津、重庆5座 率先开展国际消费中心城市培育建设的城市 环境和消费设施上也更加完善,且开放度较 高。它们完全有基础有能力在打造国际化的

如何让国际消费中心城市更好发挥消费 促进作用? 在打造国际消费中心城市过程 中,不仅有必要体现出"中国消费"的更高水

随着人均GDP超过1万美元,我国的消费升 级步伐在近些年来也在加快。然而,收入增 加因素仅仅是提升"中国消费"的关键因素之 一,消费多元化也可以体现在人口老龄化、城 的"水到",另一方面也不希望看到在满足高 水平消费需求上"渠未成",而加快培育建设 国际消费中心城市正是为了能早日实现国际 化"中国消费"的水到渠成。

与此同时,国际消费中心城市建设还需 要体现出更加接地气的国际化特征。在建设 地制宜,张扬本地特色。只有各具特色与风 味,才会对国际品牌和消费者有吸引力,吸引

扩大消费、促进消费升级,除了培育建 情、离岛免税等诸多领域,而首届国际消费 品博览会在海南的成功举办也在很大程度上 为巩固海南的国际旅游消费中心地位加了

啤酒盛宴后的浓情消费

本报记者 刘 成 通讯员 兰美娜

自1991年创立至今,青岛国 际啤酒节已经发展成为与德国慕 尼黑啤酒节比肩的世界四大啤酒 节之一,"与世界干杯"的口号响彻 全球。7月16日,第31届青岛国际 啤酒节如约而至,餐饮、住宿、交 通、经贸、旅游等消费潜力不断被 释放,啤酒节"长尾效应"在青岛的 大街小巷不断传导,激发了城市消

为夜经济添把火

费新活力。

"第一天大约卖掉了6吨啤酒,我们的明 星主打产品海水精酿啤酒一度卖到脱销。"刘 国松是西班牙伯爵龙大篷的负责人,啤酒节开 幕当天游客的消费表现着实让他吃了一惊, 直到后半夜才打烊。

像这样的啤酒大篷,金沙滩啤酒城共有 9个。记者在采访中了解到,作为主角,啤酒 的销量一路飘红,各色下酒菜卖得也很红火。 "傍晚六七点钟客流量非常大,出库的食材基 本当天都能卖完。"青西金啤大篷附近的王姐 烧烤现场负责人生茂英说。

高涨的消费热情"溢"出了啤酒城。"店门 口跟赶大集似的,天天营业到次日凌晨三点, 一天差不多接待200多桌。"壹号港湾海鲜家 常菜与啤酒城一路之隔,老板杜继磊说,近期 的营业额翻了好几倍。渔夫香园美宿经理刘 娜也感受到啤酒节带来的人气。"7月初我们 就接到了很多预订单,目前客房一直处于满房 状态。和去年相比,出租率直线上升15%。"

拉动餐饮住宿消费是青岛国际啤酒节"长 尾效应"的一个体现,从更广泛的范围来看,啤 酒节为夜经济添了一把火。

发展夜经济是提升城市消费需求、促进产 业结构调整不可或缺的一环。夜经济不只是 简单的"吃喝买",还包括观光旅游、体育健身、 阅读学习、艺术欣赏等多元形态。

青岛国际啤酒节的举办让夜经济旺上加 旺。每当夜幕降临,安静的"不是书店"就慢慢 热闹起来。"不是书店"是金沙滩啤酒城内的一 家书店,集阅读、购书、休闲、交流等功能于一 体。"晚上的客流量比白天还大,营业额也往上 涨。"店长刘娇娜说,"不仅是书籍,意面、咖啡 等简餐、饮品的销量都增加不少。"

紧邻金沙滩的凤凰之声大剧院同样热闹 非凡。雄壮威严的大型交响乐,朴实灵动的 IP儿童剧,寓庄于谐的原创喜剧以及特色鲜 明的原创音乐剧等多种类型演出精彩不断,既 满足了消费者夜游消费的需求,也增加了剧院 的票房收入。

会展经济转不停

以酒为媒,啤酒节为四面八方来客提供了 交流与合作的大平台,各类展销会慕名而来、 满载而归。

7月16日,青岛西海岸新区特色品牌展拉 开帷幕,藏马蜜语蓝莓果干、琅琊青茶、琅琊红 茶等13个品类380余种特色产品亮相11号大 篷,吸引了许多游客前来选购。"出来游玩肯定 要带点当地特产回去,这个特色品牌展基本可 以满足我一站式购物的需求。"来自北京的游 客张平告诉记者,他已连续好几年夏天来金沙 滩啤酒城游玩,"我这次准备多买点鱿鱼丝、烤 鱼片和琅琊烤虾,这几种零食有着独特的西海 岸味道。"

"崖蜜、红芪、花椒、油橄榄实得特别好,豆 参、当归等中药材系列产品也很受欢迎。"甘肃 陇南武都农特产品展受到游客青睐。连续多 年来青岛国际啤酒节参展,持续的宣传推介让 越来越多的人认识了陇南农特产品,"陇货"人 青渠道越来越通畅。

在青岛国际啤酒产品交易会精酿嘉年华 上,记者看到,这里集原料、设备、包装、物流、 技术服务等企业于一堂,搭建起啤酒产业上下 游供需链的对接交流平台。据了解,啤酒节期 间,德国、美国、比利时等十余个国家的上百种 品牌专场推介会都在此举行。

线下展销热,线上直播忙。"来,3、2、1上 链接!""最后500份,大家手速要快!"……热 闹的叫卖声此起彼伏,卖品分分钟销售一空, 火爆的场景每天都在金沙滩啤酒城内的直播 间上演。近日来,"嗨购西海岸"同步拉开直播 矩阵,数十位专业人士通过淘宝、快手、斗鱼平 台为优质产品带货。截至7月21日,销售产品 800余件,累计交易额超过22万元。

青岛国际啤酒节制造了"长尾"的"头部", 带来了话题度、关注度与流行度,又通过各类 展会活动将啤酒节传递的文化和价值赋予衍 生产品,许许多多零散的小市场渐渐形成了比 啤酒美食还大的市场。

夏季旅游迎高峰

青岛国际啤酒节"长尾效应"日益凸显,带 动了青岛西海岸新区全域旅游业的发展。

啤酒节开幕第一周,青岛西站旅客到发 5.9万人次,与开幕前一周环比增长7.3%。"青 岛西站是青盐铁路上的重要车站,不少旅客下 了车就坐上了直达金沙滩啤酒城的公交。"青 岛西站副站长张晓晴告诉记者。

交通客流量的上涨从侧面反映出夏季旅 游迎来高峰,酒店的入住率也印证了这一点。 远在金沙滩啤酒城20公里外的红树林度假 区,自从进入"啤酒节时间","周末两天,我们 828间住宿客房全部住满,平时入住率也超过 了80%。"市场销售总监辛阳告诉记者。

本版编辑 敖 蓉 美 编 倪梦婷

放暑假了,全家人组团来感受下啤酒节的魅 力。来到青岛西海岸新区发现还有很多好玩 的地方,我们又买了特惠联票去其他景区玩一 玩。"来自山东威海的游客王健平说。记者发 现,很多游客因啤酒节而来却爱上了西海岸, 去过金沙滩啤酒城的游客还会选择周边景点 驻足游玩,明显拉动了当地旅游经济效益。

青岛西海岸新区旅游城市形象也因啤酒 节得到了进一步提升。凭借丰富多彩的节庆 活动,青岛国际啤酒节吸引了世界各地的游客 前来,城市的海洋风光、特色建筑、人文风情也 得以弘扬和传播,进一步提升了城市品牌的美

孟君韬摄(中经视觉)

图③ 金沙滩啤酒城夜景。 薛吉帅摄(中经视觉)

山西便利店有多牛

本报记者 梁 婧



便利店成为太原市民提高生活质量的重要组成部分

继"山西便利店有多牛"话题登上微博热 搜,话题阅读量超过1.8亿后,抖音、快手、视频

"火"的原因不外乎山西便利店真便利。"买 东西,吃早餐,交水电燃气费、充话费,信用卡还 款,寄收快递,甚至给电瓶车充电等,一切生活需 求都能在便利店解决。"家住太原小店区平阳景 苑的张薇是便利店常客,她觉得太原便利店就具 备"网红"素质,"走在太原街头,基本每隔几百米 就能碰到以唐久便利、金虎便利为首的本土便利 店,为顾客提供接地气的服务不说,用完各种优 惠券后,价格也很'能打',还时不时有'1元秒杀' 等惊喜,购物体验完胜'网购'。"

号……这几天似乎哪儿哪儿都有"TA"的身影。

便利店虽小,却是衡量城市便利程度和服务 业发达程度的重要晴雨表。在中国连锁经营协会 发布的"2020中国城市便利店指数"中,太原位居 第二,并连续3年跻身全国便利店城市发展前三 名。究其原因,除了布店密度和便民服务外,数字 服务普及率高是其榜上有名的重要因素之一。

本报记者 梁 婧摄

在太原,走进便利店,购物前先领券、刷脸支 付、攒点会员积分成了大多数太原人的固定流 程。大爷大妈们除了熟悉支付宝、翼支付等各领 券平台外,对便利店的直播带货也分外捧场。"良 好商业形态的形成与本土便利店的创新和数字 化布局分不开。"太原市委网信办主任刘晓斌告 诉记者,"数字化是晋商的'新西口'。"

山西便利店领头企业唐久便利2013年开始 建设全渠道的销售网络,2017年后重点投入支付 宝小程序自运营。通过发放消费券等措施,一年 内线上客流实现10倍增长。"数字化大大提升了 门店效率, 唐久便利门店每天的移动支付大概在 35万至40万笔,如果移动支付让每个用户节省 10秒钟,一天就帮我们节省900多个小时。"谈起 数字化红利,唐久便利董事长杨文斌透露,唐久 便利在今年3月支付宝大促销时,一天就发放优 惠券超30万张,覆盖太原城区1/10的人口,支付 宝小程序访问量暴涨1160%。

山西另一大品牌金虎便利也是数字化的先 行者。自2015年金虎全面接入支付宝支付后,交 易占比逐年递增。会员系统的建立帮助金虎便利 朝全国一流的生活服务商迈进。2019年,金虎便 利将门店接入支付宝小程序,为下一步精准营销 奠定基础。过去,一次促销拉新平均500人,接入 小程序后一次拉新超万人,会员累计超过200万。 数字化还帮金虎便利积累了更多年轻用户,并通 过数字化分析实现精准促销,2020年疫情防控期 间,金虎便利线上销售是平时的20倍。金虎便利 创始人金根虎表示:"现在有一半太原人是金虎会 员,未来我们希望有一半山西人是金虎会员。"

优质市场环境离不开好的政策支持。山 西省近日出台《关于促进品牌连锁便利店发展 的实施意见》,为山西便利店品牌化、数字化发 展指出了更加明确的方向。山西省商务厅流 通处处长郭小中表示,数字化助力山西便利 店崛起,未来数字化发展或将是本土便利店 实现"弯道超车"的机会。山西将进一步助 力便利店发展,让

山西经济焕发商业 活力。

社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务:13911270606(同微信号) 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00元 广告许可证:京西工商广登字 20170090号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:3:40 印完时间:4:55 印刷: